



第一百一十九期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 梁正杰

条件

得天独厚的发展环境

“南海聚集了众多红木家具企业，从而也吸引了红木家具的投资者。”家天下·花鸟鱼艺大观园市场总监屈伟强表示，疫后的收藏市场表面波澜不惊，其实不少真正的收藏家默默地吸纳有升值潜力的红木家具作为藏品。

对于红木家具兴旺汇聚于广佛地区的原因，在于地理位置与条件。”佛山市广式家具制作技艺非遗传承人、南海区红木行业协会会长梁沛根认为，广佛地区商业繁荣，多财善贾，给红木家具的生根、培育、发展产生足够的土壤。



繁复的雕刻与镶嵌大理石是广式家具典型特点



红木镶嵌贝壳

历史

广式家具受清廷器重

清代宫廷中的家具以广式为主，清宫造办处，晃着的多是广东人的身影，还专门设立了“广木作”，为宫廷打造广式家具。罗元、林彬就是清雍正年间在宫中干活的广作名匠。光绪大婚时所用的龙床，也是由南海名匠梁焯进京特制。在清宫档案中有很多类似记载，比如：“雍正七年十月初三日，怡亲王府总管太监张瑞交来年希尧送来匠人一内开……祖秉圭送来匠人……木匠霍五、小梁、罗懿子、陈斋公、林大等五名。”祖秉圭当时是粤海关监督，他送来的自然是广

作工匠。祖秉圭还不断往宫中进贡广作家具，这在清档中也有详细记载。如：“雍正九年四月廿八日，王常贵交来玻璃围屏二架，计二十四扇，说：‘系祖秉圭进，交内务府总管海望。’钦此。”

“梁焯的儿子后来从事古琴制作，与家父也曾有来往。”梁沛根透露，近期有北京的清宫研究人员认为该龙床是供同治使用的，而木料估计是大红酸枝。

清朝时，广州城内西洋商馆、洋行林立，中西贸易兴盛，洋货源源不断地输入中国市场，精美的钟表、珐琅器物、天文仪器等，经由行商之手，进贡到宫廷里，皇亲国戚中于是也刮起了西洋风，以拥有西洋器物为时髦。广式家具在造型、结构和装饰上，吸收了不少西方样，比如纹样。最常见的广式家具上的西番莲，是一种酷似中国牡丹的西洋花卉，花纹线条流畅，变化无穷，可以根据不同器形而随意延伸。它多以一朵花或几朵花为中心向四周伸展枝叶，且上下左右对称。如果装饰在圆形器物上，则枝叶多作循环式，各面纹饰巧妙衔接，很难分辨它们的首尾。

琅器物、天文仪器等，经由行商之手，进贡到宫廷里，皇亲国戚中于是也刮起了西洋风，以拥有西洋器物为时髦。广式家具在造型、结构和装饰上，吸收了不少西方样，比如纹样。最常见的广式家具上的西番莲，是一种酷似中国牡丹的西洋花卉，花纹线条流畅，变化无穷，可以根据不同器形而随意延伸。它多以一朵花或几朵花为中心向四周伸展枝叶，且上下左右对称。如果装饰在圆形器物上，则枝叶多作循环式，各面纹饰巧妙衔接，很难分辨它们的首尾。

特色

不吝料精工细作

明清家具行内分为苏式、京式、广式等。梁沛根提出，“广式”家具是指广佛出产的硬木家具。

而苏式是明式家具的代表，以线条简朴，内敛沉稳为特色，苏式家具的工匠用料极精，常常是家具做好了，地上就只剩一堆锯末。该用的全用上了，而且用得恰如其分，用得讲究。在明清时期的苏州，木匠被尊称为“木秀才”。

满族人入中原后逐渐汉化，可他们并不喜欢明式家具清秀简素的风格，崇尚的是丰满凝重、富丽堂皇，广式家具豪华繁复、极尽奢华，迎合了皇家的口味。

与苏式相对应，广式家具追求豪华外观，雕刻繁复令人眼花缭乱，用料毫不吝惜，大多用一种木料制成，绝不掺杂其他木料。若用海南黄花梨木，整件家具全为海南黄花梨木；若用小叶紫檀，整件家具全部为小叶紫檀，内外一致。而且为了展示这类木料优美的纹理，不饰油漆，让木质完全裸露，让其继续氧化。

“南漆北蜡”，除了少数木质紧致的木料，广式家具大部分都会刷天然生漆，这样才能适应南方潮热的气

候。”梁沛根介绍，广式红木家具以前有“睇脚知木质”一说，即从家具接触地面的地方就可以判断家具的材质。如酸枝怕水、坤甸喜水。而上过生漆的家具最佳的温度是15℃~28℃，湿度70%~80%。北方符合这种条件的时节很短，干燥也令木材收缩，生漆家具维护起来不方便，而除蜡则很便捷。此外，南方天气潮热，在台、椅、床中镶嵌大理石也是广式家具的一种典型地方特色。

中艺古典家具郑浩生表示，红木家具必须是艺术家具，“型、艺、材、韵”兼具的红木家具才值得购买。据他介绍，“型”指作品的形状和造型。整体设计是否相称、上中下比重是否对称、用料大小是否合理、侧方前后是否标准、大小尺寸是否协调，榫卯结构是否到位。

“艺”指家具的制作工艺。木工工艺是否精工，是否都是榫卯构造，每个叉脚是否到位，每个割角是否精密、平整，线条大小是否均匀一致。其中，雕刻工艺是一套家具的精锐所在，如果雕刻工艺达不到配套标准，形状和木艺再好，这套家具也是一件低级商品。有很

多企业、小作坊，都是乱配雕花，东拼西凑，使得其失去了整体寓意，破坏了整套餐具的造型，使雕花工艺产生不协调配套，失去精华所在。此外，花磨与平磨是木工雕花的修理工、化妆师。家具在木工与雕花组装后出现不好的状态，让花磨与平磨修整与化妆，然后会使家具整体平整顺畅，使家具效果达到最佳状态。最后，油漆工序不好前面所做的所有工序都将前功尽弃。

“材”是指家具的用材，经国家科研机构评定为国标红木，是五属八大类33种，目前很多木种已濒临灭绝。一套家具木材的品质取决于木料的选择是否白皮料、虫眼料、死边料、拼补料，如有以上四种料的家具肯定不是好的家具。

“韵”则是中国传统家具的最高境界，韵是在型、艺、材三种工艺结合后，相互辉映的基础上，展现出独特的风格与神韵。简单地说，就是家具所体现出来的气质，是有家具灵魂的，有神韵和有艺术感染力的家具才具有价值：具备文化性、艺术性、观赏性的收藏价值。

收藏

挑处于上升期的材质

理是第一要素，其次是家具的手工、修饰与衬托。最后才是木材的名贵程度，现时大红酸枝的木材资源接近枯竭，而价位尚

算合理。另外，老挝花枝，也称为花梨木，其品位接近大红酸枝，花纹变化则更具多样性。



芭蕉图案喻意家大业大

成功救治一名480克超早产儿

顺德区妇幼保健院刷新全市成功救治最低出生体重早产儿纪录

佛山新闻

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员黄欣英摄影报道：继8月9日仅23周零4天的超早产儿凯凯顺利出院，刷新佛山地区救治成功的最低出生孕周超早产儿纪录后，近日，广东医科大学顺德妇女儿童医院（以下简称“顺德区妇幼保健院”）又成功救治1名出生体重仅480克，胎龄24周+1天的超早产儿“小海”，刷新了佛山地区成功救治最低出生体重早产儿的纪录。

经过医护人员和患儿家属长达近3个月的共同努力，目前已长成2400克重的宝宝，各项生命体征平稳，达到出院指标。据悉，这样低胎龄低体重的宝宝能成功救治在全国都很罕见。

巴掌大“超早产儿”意外降生

2021年5月18日，怀孕6个月的赵女士因为宫颈机能不全急需提前分娩。胎龄只有24周+1天的“小海”出生时仅有480克，比一瓶500毫升的矿泉水还要轻，身体长29厘米，只有成人的巴掌大小，小脚比大拇指粗不了多少。孩子全身皮肤呈透

明胶冻状，皮肤薄如蝉翼，呼吸极度微弱，生命岌岌可危。

据广东医科大学顺德妇女儿童医院新生儿科主任黄润忠介绍，顺德区妇幼保健院新生儿科作为顺德区新生儿急救中心，承担着全区危重新生儿的救治和转运工作。科室每年大约救治1800多名危重新生儿，几乎每天都上演着惊心动魄的生命故事。但体重这么低的孩子还属首次，救治难度前所未见。“遇到这种情况，当时我们手足无措，也做好了心理准备。”小海父亲说。但是，新生儿科的医护人员给了他们很大的信心，鼓励他们不要轻言放弃，于是决定试试。

全天候悉心照料助宝宝“闯关”

小海被送到新生儿科后，一场紧张的“战斗”随即展开。主管医生黄冠芬表示，由于小海出生时没有自主呼吸，新生儿科的医护人员在最短时间内完成了快速气管插管，并在气管内注入肺表面活性物质以稳定孩子的呼吸，持续呼吸机辅助通气，脐动脉置管建立静脉通道，

维系内环境稳定等多项操作治疗，为抢救孩子创造了先决条件。

为了避免发生各种感染，护理团队由科室护理骨干组成“一对一”特护团队，对小海进行24小时专人护理。护士长姚龙燕介绍，为帮助小海营造在妈妈子宫里的安全感，医护人员在暖箱盖上厚厚的遮光布，避免声音、光线等刺激。分贝仪实时监测周围声音分贝，给他安静舒适的睡眠环境。

同时，为了预防接触性感染，护理过程中尽可能少触碰、少打扰，用高压灭菌棉柔巾保护宝宝柔嫩的皮肤，避免皮肤溃烂造成屏障功能丧失，“我们所有的操作都需慎之又慎，所有环节都必须时刻警惕，每一个细小的变化都有可能危及小海的生命。”姚龙燕说，“由于孩子出生体重太低，很多器官没有发育成熟，刚开始两周X片上根本显示不出他的肠子。”

另一位主管医生罗秋月说，开始只能对宝宝进行静脉营养输送，三周后由护理团队精确计算每日的营养量，改成胃管插管喂养。在克服消化不良等重重障碍后，小海的体重一天天地增加。另外，护士们还给小海进行了一个月的“专属”吸功能训练，让他可以早日实现自主进食。



小海刚入院时的脚印

来了出院的日子。

“我们全家人都非常感谢新生儿科的医护人员，是他们给了宝宝第二次生命。”李先生说。

顺德首家供应链金融公司诞生

批供应链金融“监管沙盒”试点企业之一。

顺德是全国制造业重镇，拥有智能家电和装备制造两大超千亿元产业集群。从乡镇企业发展成为科技巨头的美的集团，多年来培育和积累了一大批优质的供应商和经销商。受限于行业特性和企业规模，产业链上下游的中小企业在融资时仍然面临融资难、融资贵的困境。

抢抓供应链金融发展机遇，广东美的供应链金融有限公司顺势成立，将辐射至高新技术产业上下游中的

探索打造供应链金融创新示范样本

金融创新示范样本。在多方合力下，广东美的供应链金融有限公司、广东顺银国通供应链金融有限公司等获批全省首批供应链金融公司试点。

顺德区副区长蔡伟表示，在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中，把握产业趋势、推动金融服务社会经济发展大局是政府、企业共同面对的重要课题。企业要坚守“服务实体经济”的本源，准确把握供应链金融的内涵和发展方向，做到降成本、稳链条、促共赢、防风险。

在推动金融服务实体经济上，近年来顺德不断创新举措、完善机制，支持企业利用资本市场发展壮大，加快建设桂畔海金融生态小镇，设立首贷转贷服务中心、科技支行等多元化金融服务平台，加速产业升级与金融要素高效对接。

瞄准四大战略支柱产业集群和五大战略性新兴产业集群，顺德将打造以供应链金融为主线，绿色金融、科技金融、金融科技、财富管理为辅的“一主四辅”五大金融体系，把更多的金融资源投入到产业链、供应链，助力产业数字化转型升级，带动金融业高质量发展。

2021年8月31日/星期二/湾区新闻部主编
责编 朱嘉乐 / 美编 彩玉 / 校对 黄文波 A14

顺德乐从第一实验学校启用

乐从到2025年将投40亿元建设一批学校

羊城晚报讯 记者欧阳志强、黄磊，通讯员张铭报道：8月29日，顺德区乐从镇举办乐从第一实验学校启用仪式。据悉，乐从第一实验学校为顺德一中教育集团成员校，是九年一贯制学校，投资总额约为6.5亿元。

108个教学班提供5100个优质学位

记者了解到，乐从第一实验学校位于乐从镇新桂路以西、创富二路北侧，北接迳口河和河湾公园，南临琴湖公园。学校于2019年12月动工建设，项目投资总额约6.5亿元，将于今年9月投入使用。学校占地面积98.2亩，建筑面积约14万平方米。办学规模为108个教学班，其中小学部60个班、初中部48个班，可提供5100个优质学位。

2020年，乐从镇政府与顺德一中签订合作办学协议，乐从第一实验学校成为顺德一中教育集团成员校，从资金投入、硬件配置、师资组建等方面倾斜，确保乐从第一实验学校在高起点、高标准上优质化、现代化、特色化发展。

据介绍，学校以广东省义务教育标准化学为参照，配备塑胶跑道运动场、图书馆、综合馆、学术报告厅、体育馆、游泳池和生活楼等校园基础设施。此外，学校充分谋划信息化发展方向，将配备未来教室、录播室、多功能实验室等一流的设施设备。

另外，学校两位校长都是特级教师，正高级教师，顺德一中教育集团选派多名骨干行政参与学校管理，招收了一批重点高校毕业的优秀毕业生，组建优质教师队伍。

到2025年乐从将新增近3万个学位

为了推动乐从镇教育高质量发展，乐从镇人民政府与华南师范大学教师教育学部就教育内涵发展、教师队伍建设等进行全方位合作，启用仪式上签订了合作框架协议。

据介绍，这次合作主要是探索地方教育与高校深度合作模式，力促校长、教师专业成长。双方将在教育硕士实习实践基地建设、教师发展学校创建、教师发展中心创强、特色学校建设、高校与中小学教师互聘互访和教师教育质量监测服务等方面开展合作探索。

乐从镇、镇政府始终坚持把教育作为重要的“民生工程”和“民心工程”来抓，把“办人民满意的教育”作为政府的工作担当。在反复调研论证的基础上，发布和实施“乐从镇基础教育十大提升工程”。

截至2025年，乐从镇将投入40亿元资金新建、扩建一批学校，新增近3万个学位、2.4万个宿位；从学校建设、软硬件提升、教师队伍建设、待遇绩效激励、学生素质培养等方面，全方位打造公平而有质量的教育体系。

接下来，乐从镇即将启动4所公办学校建设，其中以区镇共建的方式新建佛山新城公办小学、公办初中，在新隆、小布地块新建公办学校；同时，也将分别在四个小区开办四所公办幼儿园。



揭牌仪式现场

羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：8月30日记者从顺德区科技局获悉，近日，广东美的供应链金融有限公司揭牌成立，意味着顺德区首家供应链金融公司诞生，这也是广东省首